

Социальный статус женщин в Китае

Научный руководитель – Мещанинова Евгения Юрьевна

Ань Шуньгэ

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии семьи и демографии, Москва, Россия

E-mail: 2849493797@qq.com

Говоря о роли женской эмансипации в социальных изменениях, Энгельс знаменито сказал, что "в любом обществе степень женской эмансипации является естественным мериллом общей эмансипации" ¹. Ленин также отмечал, что "по опыту всех освободительных движений успех или неудача революции зависит от степени участия женщин в освободительном движении" ². В современном Китае, в период больших социальных перемен, развитие женского освободительного движения и изменение статуса женщин прошли сложный путь. Конец феодализма и внедрение западного капитализма привели к огромным политическим, экономическим и идеологическим изменениям в Китае. Начиная с движения тайпинов "Небесное царство", Реформации, Синьхайской революции и заканчивая движением "Новая культура" и движением "Четвертое мая", современное движение за освобождение женщин постоянно продвигалось вперед. Основание Нового Китая привело к большим изменениям в Китае 20-го века и открыло новую главу в движении за освобождение женщин.

Неравное положение мужчин и женщин и жесткие ограничения, налагаемые на женщин феодальными обрядами и ритуалами в длительной феодальной системе, всегда вызывали сопротивление независимых, мятежных женщин и даже просвещенных мужчин, но традиционная гендерная система не была поколеблена. Только в наше время, с успехом Синьхайской революции, основы феодальной системы были полностью свергнуты, а характер и структура современного китайского общества претерпели значительные изменения, что привело к изменению гендерной системы и идеологии, сохранявшейся на протяжении тысячелетий. Сочетание пробуждения женской субъективности, влияния западной мысли и пропаганды женской прессы привело к переходу от одной роли женщины к многогранной, а также к ряду изменений в положении китайских женщин в обществе, в браке и семье.

Тысячи лет феодального правления привели к формированию системы, модели и этики неравенства между мужчинами и женщинами. На протяжении долгого периода существования феодальных династий положение женщин не оставалось неизменным, было много поворотов, как высоких, так и низких. Как и женщины в других странах, социальный статус и эмансипация женщин в Китае прошли через долгий и трудный исторический процесс. В истории человечества женщины пережили самую славную эпоху свободы, которой было первобытное матриархальное общество. На заре первобытного общества уровень производительности труда был низким. При существовавшем в то время естественном разделении труда женщины играли главную роль в производстве, поскольку они лучше умели сажать и собирать, а также в силу своих биологических особенностей отвечали за воспроизводство населения, что в обществе с низкой производительностью, коротким жизненным циклом и низкой выживаемостью было важным вопросом для выживания народов и племен. Эти обстоятельства обусловили высокий статус женщины в клане. При матрилинейной родовой системе наследственность наследовалась женщиной, ее потомки принадлежали матери, и женщина занимала руководящее положение в роду, что делало ее абсолютным хозяином

общественной и семейной жизни. Примерно 5 500 - 4 000 лет назад, по мере развития производительности труда и изменения формы и содержания труда, мужчины стали играть более доминирующую роль в производстве, постепенно занимая ведущие позиции в основных отраслях производства, таких как земледелие, животноводство и ремесла. Только при переходе от матрилинейных к патрилинейным родам имущественные права и социальный статус мужчин постепенно стали преобладать над женскими. Как сказал Энгельс, "ниспровержение матриархата было всемирно-историческим поражением женщин, одной из самых жестоких революций, которые когда-либо переживало человечество, и самое раннее классовое угнетение совпало с порабощением женщин".¹ С развитием каменных орудий труда металлические орудия стали использоваться для того, чтобы сделать мир лучше. С развитием каменных орудий труда и появлением металлических инструментов уровень производительности труда еще более возрос, возник избыток продукции и появилась частная собственность. Это позволило освободить часть людей от тяжелого ручного труда и посвятить себя управлению обществом, культурной и научной деятельности. Первобытное общество начало распадаться. С основания династии Ся в 21 веке до н.э. было установлено рабство и возникло рабовладельческое общество. До объединения Китая императором Цинь периоды Ся, Шан, Чжоу, Весны и Осени и Воюющих государств были периодами рабства. Когда общество вступило в период рабства, мужчины стали основной рабочей силой в обществе и в семье, в то время как статус женщин снизился, так как они были ограничены домом, потому что им не давали возможности рожать и воспитывать детей. Женщины потеряли личную и физическую свободу и стали рабынями мужчин. Рабыня была частной собственностью рабовладельца, ее можно было покупать и продавать, и даже наделять властью жизни и смерти. Социальный статус женщин был максимально понижен. На протяжении более чем двух тысяч лет социальный статус женщин был в целом очень низким, и большую часть этого времени женщины находились между трещинами. В ходе этого длительного процесса постепенно сложился ряд ритуалов, обычаев и законов. От династии Цинь до династий Суй, Тан и Пяти, политическое, экономическое и культурное развитие феодальных землевладельцев было на подъеме, социальная напряженность была относительно мягкой, а идеологическое и культурное господство было относительно спокойным. Во времена династий Хань и Тан статус женщин был высок, а династии Хань и Тан стали своеобразной сценой в феодальную эпоху, когда женщины были отстранены от политической власти. В этот период женщины могли участвовать в политике. Явление, известное в истории как "утренний цыпленок", и появление таких женщин, как У Цзэтянь, принцесса Тайпин и Шангуань Ваньэр, не были случайными, а имели глубокую социальную основу. Большое количество и масштабы участия женщин в политике во времена династий Хань и Тан были уникальной исторической особенностью. Экономическое и культурное процветание и открытость династии Тан дали женщинам больше свободы и прав. Например, женщины могли строить независимые отношения в браке, получать культурное образование, изучать поэзию, каллиграфию и музыку. В период династий Хань и Тан статус женщин улучшился по трем основным направлениям: во-первых, в политике, участие женщин в политике в период династии Тан было абсолютным преимуществом по сравнению с другими династиями, женщины были чрезвычайно активны на политической арене, начиная от консорт и принцесс и заканчивая женщинами-чиновниками. "В древние времена было подсознательной нормой, что женщины были отстранены от политической власти в феодальный период, и статус женщин в этот период был очень высок. Во-вторых, с точки зрения ценностей, танское общество было открытым, женщины были менее связаны ритуалами, и атмосфера была более расслабленной. Брак заключался независимо, а мужская одежда носилась смело. В отличие от женщин более поздних поколений, которые были связаны феодальными обрядами и ритуалами,

женщины династии Тан демонстрировали отличительные черты характера, были независимы и уверены в себе, осмеливались любить и ненавидеть, показывали свою истинную природу. В-третьих, в экономической сфере женщины взяли на себя большую долю бремени производства. В результате военных действий в начале Тан женщинам пришлось взять на себя не только основную производственную роль в сельском хозяйстве, но и в ремесленном производстве, а их большая социальная ответственность привела к повышению статуса женщины в семейной жизни. В-четвертых, с точки зрения доступа к образованию, династии Хань и Тан были периодом великого социально-экономического и культурного развития в истории Китая, со славными культурными достижениями, и женщины также находились под влиянием этой тенденции и, как правило, имели возможность получить образование. Хотя субъективной целью образования было дать женщинам возможность понять обряды и законы, соблюдать женскую этику, подчиниться мужскому господству и стать сыновними и добродетельными женщинами в соответствии с потребностями мужского общества, оно также объективно обеспечивало женщинам условия для обучения, поэтому танские женщины получали больше образования, имели относительно высокий уровень знаний и повышали свою культурную грамотность. В результате полученного образования многие женщины династии Тан обладали выдающимися политическими навыками, глубокими познаниями в поэзии и каллиграфии или музыкальными талантами, которые были бы немислимы в других династиях.

Повышение статуса женщин стало важным выражением движения за освобождение женщин и достижения свободного и всестороннего развития человека, а изменение статуса женщин повлекло за собой огромные изменения в экономическом и культурном образовании.

Источники и литература

- 1) Маркс, Энгельс. Избранные произведения Маркса и Энгельса (том 3) [М]. Пекин: Народное издательство, 1995: 411-412.
- 2) Ленин. Полное собрание сочинений Ленина (том 28) [М]. Пекин: Народное издательство, 1995: 163
- 3) Чэнь Дусю. 1916 [J]. Новая молодежь. 1916, 1(5).